I. OTURUM

Tartışma ve Değerlendirme

Doç. Dr. Hülya Uğur Tanrıöver: 

Şimdi 3 bildirimizle ilgili olarak sorularınızı veya katkılarınızı alabilirim. 

Buyurun Hocam...

Prof. Dr. Haluk Gürgen: 

Teşekkür ederim efendim öncelikle, ben ilk bildiriyi sunan arkadaşlarıma bazı sorularım olacak. Üçüncü sayfalardaki eşcinsellerin konu edildiği haberlerle ilgili bir kategorileştirme yaptınız mı? Çünkü üçüncü sayfada eşcinsellerle ilgili haberler kendi alt konularıyla yer alıyor. Sözgelimi, ya travesti cinayetleri söz konusu oluyor; yani fuhuş yaparken polisle bir çatışmaya giriliyor, polis kovalıyor, onlar polisi kovalıyorlar, bu bir haber oluyor, ya da travesti öldürülüyor bu bir haber oluyor. Gey diyebileceğimiz bir kişi evinde bir başka kişi tarafından cinsel ilişkiye zorladığı için öldürülüyor, ya da Bursa’daki haberlerde olduğu gibi bir lezbiyen başı örtülü bir şekilde bir gey örgütlenmenin içerisinde yer aldığı ve de enteresan bulunduğu için üçüncü sayfaya girebiliyor. Bir diğer şekilde de üçüncü sayfada değil ama birinci sayfada yer alabiliyor. Bundan birkaç hafta önce karşımıza çıktı; batı ülkelerinden birinin gey belediye başkanı geliyor. Bu durum, Avrupa Birliğine aday bir ülke olarak Türkiye’de de demokratikleşmenin, Avrupalılaşmanın bir göstergesi olabilir mi tartışmasıyla haber gazeteye birinci sayfadan giriyor. Dolayısıyla öncelikle merak ettiğim siz bu kategorileştirmeyi yaptınız mı? Dolayısıyla neleri üçüncü sayfada değerlendirmeye aldınız? İkinci bir noktada şu; haberleri olumlu, olumsuz yaklaşımlar başlığı altında değerlendirdiniz. Bunun kriterlerini nasıl koydunuz? Teorik bölümde anlattığınız eşcinselliğin biyolojik kökenleri ya da kültürel, yapısalcı kökenlerine göre ele alınışı bağlamında mı olumlu, olumsuz olarak sınıfladınız? Dini açıklamalar bağlamında da neyi sorguladığınızı doğrusu çok iyi anlayamadım, onu da bir açıklarsanız sevinirim. Bir de tabii bütün bunları yaparken hangi bilimsel yöntemi kullandınız, yani söylem analizini mi yoksa içerik analizini mi kullandınız?

Ar. Gör. İdil Engindeniz Şahan: 

Öncelikle kategorilerden bahsedelim. Biz üçüncü sayfa haberi derken gerçekten Hürriyet gazetesinin üçüncü sayfasında yer alan, şiddet, suç gibi unsurlara sahip olan haberlerin peşindeydik araştırmanın başında. Ama belirlediğimiz dönem içinde, bu tarz haberlerle çok fazla karşılaşmadık, dolayısıyla kategorilendirme fazla zengin olmadı. Eşcinsel cinayeti, gasp sonucu ve gaspla ilgili birer haberimiz vardı; eşcinsel cinayeti ve hak arama ile ilgili haberler birbirinin içine geçmişti. Travesti cinayeti verilirken özellikle Bursa’daki haberler doğrultusunda hak arama kısmı ön plandaydı. Daha çok basın açıklamalarından gidilmekteydi. Örneğin dernek başkanı çıkıp "iş ve işçi bulmaya başvuran arkadaşımız öldürüldü" gibi bir takım açıklamalarda bulunmaktaydı. Dolayısıyla travesti cinayetine bağlı olarak hak arama kısmı daha ön plandaydı haberlerde. Bunun dışında olumlu, olumsuzu nasıl ayırdık? Özcü yaklaşımda bahsettiğimizde bildirinin başında bunun iki şeye yol açabileceğini söylemiştik; hem bir "hoşgörüye" yol açabiliyordu, hem de sert bir önyargıya. Yani bu değişmeyen bir şeydir. Daha sert yorumlara yol açıyordu. Dolayısıyla sadece özcü yaklaşımların olumlu kısmına baktık ona göre değerlendirdik diyemeyiz. Yani bir kere zaten şunu eksik bıraktık: Olumlu dediğimiz, olumlu olarak aktardığımız olumluluk da eşcinselliği "bunlar da insanlardır, bırakın onlar da yaşasınlar" noktasında gören bir olumluluk. Dolayısıyla bunun ne kadar olumlu ya da olumsuz olduğu tartışılacak bir şey. Ama örnek vermek gerekirse haberlerdeki şu tarz ifadeler ve şu tarz yorumlar bizim için olumsuzdu: Özcü yaklaşıma sahip olmasına karşın, "eşcinsellik asla tercih meselesinden ibaret değil, büyük bir sapkınlık ve asla taviz verilmemeli" diyenler, "vücudunda kusur olanlara hiçbir şey diyemem ama kendi gerçeğini inkâr edip de cinsiyetini değiştirenlere asla tahammül edemem" diyenler, "alayının psikolojisi bozuk ve tedavi edilmeliler, siz erkeksiniz" ifadelerine yer verenler ve benzerleri.

Doç. Dr. Hülya Uğur Tanrıöver: 

Çok özür dilerim o bağlamda, belki olumlu ya da olumsuz yerine hoşgörülü ya da hoşgörüsüz gibi bir kategori tercih edilebilir, en azından yazıya aktarırken değil mi? Tabii yanlış anlamadıysam, çünkü örnek de biraz onu sergiliyor gibi, doğru muyum Haluk hocam?...

Ar. Gör. Mutlucan Şahan: 

Yok pek öyle değil, az önce açıklamış olduğumu zannediyorum, o yüzden müdahale etmeden yapamayacağım, belki ben yeterince açıklayamadım. Olumsuz haberleri ben 3 genel kategori altında değerlendirmiştim. Yani bu aslında biraz sorunuzun cevabı olacak. Birincisi kişisel demiştim, ikincisi toplumsal nedenler, üçüncüsü alay. Yani burada ilk iki kategori düzeyi diyelim eşcinselliği bir problem olarak ele alıyor. Yani öncelikle kriterimiz bu, eşcinsellik problem olarak kabul ediliyor mu, yani buna ne kadar hoşgörülü yaklaşıyor? Eşcinselliği bir problem olarak kabul ettiği andan itibaren olumsuzdur bize göre. Söylediğim gibi bu olumsuzluk iki şekilde ortaya konabiliyor: İlkinde "Bunlar sapık"tan başlayıp "keşke böyle olmasa"lara kadar uzanan yelpazede bunun kişisel problem olarak ortaya konması söz konusu. İkincisi, çeşitli toplumsal nedenler bağlamında yani yeterince eğitilmiş olmamak, yeterince müreffeh olmamak gibi ya da sosyal devletin görevini yerine getirememesi gibi nedenlerle o kişinin doğrudan sebep olmadığı nedenlerden dolayı onun bir şekilde eşcinsel olması ve mağdur olması durumu söz konusu. Bu ikincisinde bir hoşgörü var, ama hiç olumlu değil eşcinsellik açısından bakarsak. Üçüncüsü de ise, yine söylemiştim bunu da, haberin alay içermesi. Burada doğrudan cinsel gönderme içeren bir alay söz konusu. Bunu da olumsuz kapsamına aldık. Yani bu 3 kriter önemli. Neyi olumlu olarak gördüğümüz konusunda az önce İdil’in de söylediği gibi "eşcinsellik çok mükemmeldir", "en doğru cinsel ilişki biçimi ya da toplumsal hayat biçimi eşcinselliktir" diye bir yorum zaten yok. Herhalde böyle bir beklentimiz de olamazdı.

Ama bunu norm olarak kabul edip etmemek bir kriterdir. Yani ben heteroseksüelliği bir norm olarak kabul etmiyorum. Herkesin sayısal olarak şöyle ya da böyle olması bunun bir toplumsal norm olduğu anlamına gelmiyor. Eşcinselliği yahut heteroseksüelliği bir toplumsal norm olarak alıp almamak bizim hareket noktamız. Olumlu yaklaşım, olumsuz yaklaşım, hoşgörü ya da hoşgörüsüzlük noktada kurgulanıyor. Burada temel kriterimiz heteroseksüalizm ya da heteronormizm. 

Doç. Dr. Nilgün Tutal Cheviron: 

İletişim Fakültesi, Galatasaray Üniversitesi’nde çalışıyorum. Tebrik ediyoruz iki arkadaşımızı da bence gerçekten iyi bir araştırma olmuş, yalnız Haluk Hoca’nın söylemeye çalıştığı şey, tutumsal olarak eşcinselliğe hoşgörülü, hoşgörüsüz ya da olumlu, olumsuz yaklaşmanın ötesinde siz bu olumlu ya da olumsuzluğu hangi araştırma kategorilerine göre belirlediniz şeklinde bir soru sanırım? Hani vardır araştırmanın ampirik kısmını gerçekleştirirken şu cümleyi ya da şu sözcüğü gördüğümüzde bunları olumsuz kabul edeceğiz türden ön belirlememeler; örneğin buna göre mi ‘eşcinsellik işte bir sapkınlıktır’ı gördüğünüzde bunun olumsuz bir tutum takınmak olduğuna karar verdiniz; bu tür bir açıklamaya belki gerek duymadınız, biraz önce söylediğiniz gibi sadece kendi anlayışınız dahilinde, gerçekten de heteroseksüellik bir norm olarak kurulmuştur önermesine dayanarak eşcinselliğe olumlu ya da olumsuz yaklaşılmış yönündeki kararları aldınız galiba. Genel itibariyle tebrik ediyorum, güzel bir araştırma güzel bir sunuş oldu. 

Prof. Dr. Dilruba Çatalbaş Ürper: 

Merhaba, ben de Galatasaray Üniversitesi İletişim Fakültesi’nde öğretim üyesiyim. Ben öncelikle bütün katılımcılara teşekkür ediyorum, katkıları için. Sorum Mutlucan ve İdil’e. Tabii bahsettiler ama geliştirmeye fırsatları olmadı sınırları çerçevesinde. Lezbiyen, gey, biseksüel, travesti, transseksüel şeklinde bütüncül bir kategori olarak sunulan bu farklı cinsel kimliklerin ya da tercihlerin kendi içlerinde hoşgörü konusunda bir fark var mıydı? Çünkü başlangıçta en azından tarihsel gelişiminden bahsederken, böyle bir toplumsal sınıflama olduğunu söylemişti İdil; lezbiyenlere olan toplumsal hoşgörünün daha az olduğu şeklinde. Bunu haberlerde de, haberlerin sunumunda da görebildiniz mi, onu sormak istedim?

Ar. Gör. Mutlucan Şahan: 

Sunum sırasında onu es geçmişiz, pek çok diğer notumuz gibi. Şöyle bir gözlemimiz var, sayılara da dökülmüş durumda. Özellikle transseksüel ve travestilerle ilgili haberler, doğrudan şiddet içeren genelde de cinayet, gasp vs. gibi ağır suçların konu edildiği üçüncü sayfa haberleriyle ilgili. Gelen yorumlar da haberin dili de buna paralel olarak ve yahut belki bundan da bağımsız olarak çok daha hoşgörüsüz, çok daha olumsuz. Mesela ucube gibi sıfatlar kullanılabiliyor. Buna mukabil mesela lezbiyen kelimesiyle arattığımız zaman haberleri, bunların daha ziyade magazin haberleri olduğunu görüyoruz. Tam da Foucault’dan alıntılıyarak, cinselliğin kışkırtılması örneğinde söylediği gibi, bir anlamda lezbiyenliğin de bir tür cinsel obje haline getirilmesi, bu tür çağrışımlar, imalar içeren haberler olduğu söylenebilir. Daha ziyade magazin haberleri özellikle de ünlülerin lezbiyenlikleriyle ilgili iddialar yahut onların bu suçlamayı yalanlaması şeklinde haberler göze çarpıyor.

Ar. Gör. İdil Engindeniz Şahan: 

Burada şöyle bir şey ortaya çıkıyor: Mesela, Türkiye’de ünlü olan insanlarla ilgili lezbiyenlikleriyle ilgili ya da biseksüellikleriyle ilgili haber yapıldığında bu bir suçlama olarak sunuluyor. "Bu gibi dedikodulara, iddialara, yakıştırmalara, suçlamalara ne diyorsunuz?" şeklinde. Ama yurt dışına çıktığımızda, mesela bir dönem Angelina Jolie’nin bir takım açıklamaları var ve başka ünlülerle ilgili de. Dünya sahnesinde gördüğümüz bir haberde işte, eşcinsellik, lezbiyenlik bir anlamda başarıyla da ilişkilendiriliyor. Başarılı lezbiyen komedyen bilmem kim ya da eşcinselliğini açıklayan Alman parti başkanı filan gibi şeylerle anılabiliyor bu konu. Aynı şekilde Angelina Jolie’den bahsedilirken de dilin yumuşadığını görüyoruz. Bir kere doğrudan lezbiyen denmiyor, çoğunlukla "daha farklı cinsel tercihleri olduğunu söyleyen" deniyor. Bunun dışında yine onunla ilgili başka bir haberde Brad Pitt’in eski eşi Jennifer Aniston ve Angelina Jolie karşılaştırılıyor; Jennifer Aniston düzenli, sıkıcı olarak nitelenirken, Angelina Jolie çılgın, sıra dışı, tutkulu insanların tercihi olarak sunuluyor. Yurtiçi ve yurtdışına baktığınızda aynı kavram söz konusu olsa bile bunlar arasında bir fark var. 

Ar. Gör. Mutlucan Şahan: 

Gey ve eşcinsel kelimelerinin geçtiği haberler de daha ziyade dünya haberleri ve yurt dışı kaynaklı haberler. İdil’in de dediği gibi çeşitli başarı öyküleri falan da var. Mesela dünyanın en zengin kadınları listesi yapıyorlar, o haberde geçiyor lezbiyen kelimesi. Daha başka eşcinsel bağlantılı kelime de yok haberin içinde. Orada da "ünlü lezbiyen komedyen"in –yani herhalde komik olmasının nedeni lezbiyen olması değil kadının– ne kadar zengin ve başarılı olduğu vurgulanıyor zaten.

Ar. Gör. İdil Engindeniz Şahan: 

Özellikle travesti ve transseksüellerle ilgili haberlerde son derece hoşgörüsüz bir tavır, daha sert ve alaycı bir üslup dikkatimizi çekti.

Ar. Gör. Mutlucan Şahan: 

"Su testisi su yolunda kırılır" şeklindeki anlayışın çeşitli versiyonları diyebiliriz. "Marjinal yaşamın sonucu budur zaten" gibi genel yorumlar bu şekilde. Sizin de dediğiniz gibi, pek çok doğu toplumu gibi Türk toplumu da homo erotik geleneği olan bir kültürden geliyor diyebiliriz. Türkçede eşcinsellik bağlantılı bu kadar çok küfür olması bunun bizim kültürümüze hiç yabancı olmadığını gösteriyor. Ama genel olarak mesela o kelimelerin analizi yapılmalı. Hangi bağlamda kullanılırlar? Öncelikle aktif eşcinsellikle pasif eşcinsellik arasında keskin bir ayrımın geleneksel olarak yapıldığı tespiti yapılabilir tıpkı Antik Yunan’daki eşcinsellik algısına benzer bir şekilde. Belki de o geleneği sürdürdüğümüz için Bizans yoluyla. Şu an algıladığımız cinsel normlar, toplumsal normlar belirli bir toplumsal biçimin, üretim ilişkilerinin vs. sonucu. Cinsel prototipler ve eşcinsel prototipi de 19. yy. sonlarına doğru kapitalizmle olgunlaşıyor. Yani bu anlamda bugün Türkiye’deki eşcinsellik algısının da Türkiye modernleşmesiyle koşut bir biçimde değiştiğini dönüştüğünü söyleyebiliriz. Modern toplumun cinsel kalıntılarını tabii ki merkez ülkelerden daha büyük bir hızla kabul eden bir ülke olduğumuzu, genel olarak cinselliğe, heteroseksüelliğe, eşcinselliğe bakışımızın bu karmaşık ve biraz da hızlandırılmış süreçle çok alakalı olduğunu düşünüyorum. 

Ar. Gör. İdil Engindeniz Şahan: 

Üçüncü sayfa haberleri dışında da her ne olursa olsun, dünya haberlerinde de magazin haberlerinde de son derece müstehzi bir ifade var. Bir de bizim dikkatimizi şu çekti demokrasiyle, modernlikle son derece ilişkilendiriliyor eşcinselliğin savunulması. Ama bilinçsiz ve temelsiz bir ilişkilendirme bu. "Tedavi olmaları lazım, bu insanlar hastalar, çağdaş toplumlarda bunlar tedavi edilir" gibi yorumların altında şu yatıyor; "ne tedavisi atın eski zindanlara çürüsün gitsinler, bunlara sahip çıkmak mıdır çağdaş olmak? Kalsın, ben ilkel olmayı tercih ederim". İlkellik, modernlik, çağdaşlık, demokrasi, demokrasi yanlısı olma olmama gibi bir takım ayrımlar oluyor kendi içinde. Ama yine de neticede bu insanlar, internete erişimi olan, internet kullanımını bilen, bir gazeteye yorum yapacak kadar ilgilenen insanlar. En azından belirli bir eğitim seviyesinde olmaları lazım, bir bilgisayar okur yazarlığına sahip olmaları lazım.

Doç. Dr. Hülya Uğur Tanrıöver: 

Eğitim şart olmakla birlikte tek başına bir şey ifade etmiyormuş arkadaşlar, özellikle bütün bu sorgulamalarımız gibi bu alanda yapılacak çok net araştırmalara ihtiyacımız var, hele de eşcinsellik ya da cinsel yönelimler gibi genel bir araştırmanın gerçek etnografik, sosyolojik, psikolojik, sosyal psikolojik yaklaşımlarla, saha çalışmalarıyla irdelenebilmesi gerekir. Gerçi bazı pazarlama araştırmacısı arkadaşlarımızın arada bir "Türkiye’nin Hyde raporu" gibi sundukları anket çalışmaları var da… bunlar (gerçi onların da eline sağlık ama) bizim için yeterli olmaz. Özetle bu alanda bilimsel araştırmaları geliştirmek gerekecek

Ar. Gör. Mutlucan Şahan: 

Gene notlarımız arasında vardı, gözden kaçmış. Özellikle okuyucu yorumları geniş bir çalışmayı hak ediyor. Biz çok fazla giremedik o konuya vaktimiz sınırlı olduğu için. Mesela herkes bir iki yorum yaparken nerdeyse bu konulardaki tüm haberlere çok sayıda yorum yazan insanlar var. Buradan şunu görüyoruz; kimi insanlar eşcinsel hareketin savunuculuğunu, aktivizmini bir tür bu yorumlar vasıtasıyla yerine getiriyor. Yani görüşlerin, fikirlerin ifade edildiği her ortam gibi, her kamusal alan gibi bu yorumların da bir mücadele alanı haline geldiğini tespit etmek mümkün. 
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